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[bookmark: 学校__________-班级__________-姓名__________-考]学校：__________ 班级：__________ 姓名：__________ 考号：__________
 一、 选择题 （本题共计 10 小题  ，每题 3 分 ，共计30分 ， ） 
 1.  下列函数中反比例函数的个数为（ ）
①；②；③；④为常数， 
	A.个
	B.个
	C.个
	D.个


 2.  一根竹竿长米，先像靠墙放置，与水平夹角为，为了减少占地空间，现将竹竿像放置，与水平夹角为，则竹竿让出多少水平空间（ ）
[image: go题库]
	A.
	B.

	C.
	D.


 3.  如图是我们已学过的某种函数图象，它的函数解析式可能是（ ）
[image: go题库]
	A.
	B.

	C.
	D.


 4.  河堤横断面如图所示，堤高米，迎水坡的坡比是（坡比是坡面的铅直高度与水平宽度之比），则的长是（ ）
[image: go题库]
	A.米
	B.米
	C.米
	D.米


 5.  如图，反比例函数的图象经过矩形对角线的交点，分别与、交于点、，若四边形的面积为，则的值为（ ）
[image: go题库]
	A.
	B.
	C.
	D.


 6.  如图，在中，点、分别在边、上，连接、交于点，且，，，，则的长为（ ）
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	A.
	B.
	C.
	D.


 7.  某数学兴趣小组同学进行测量大树高度的综合实践活动，如图，在点处测得直立于地面的大树顶端的仰角为，然后沿在同一剖面的斜坡行走米至坡顶处，然后再沿水平方向行走米至大树脚底点处，斜面的坡度（或坡比），那么大树的高度约为（参考数据：，，）（ ）
[image: go题库]
	A.米
	B.米
	C.米
	D.米


 8.  已知函数的图象如图，以下结论：
①；②在每个分支上随的增大而增大；③若点、点在图象上，则；
④若点在图象上，则点也在图象上．其中正确的个数是（ ）
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	A.个
	B.个
	C.个
	D.个


 9.  如图，小惠家（图中点处）门前有一条东西走向的公路，测得一水塔（图中点处），在她家北偏东方向米处，那么他所在位置到公路的距离为（ ）米．
[image: go题库]
	A.
	B.
	C.
	D.


 10.  如图，点是反比例函数图象上任意一点，轴于，点是轴上的动点，则的面积为（ ）
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	A.
	B.
	C.
	D.不能确定


 二、 填空题 （本题共计 10 小题  ，每题 3 分 ，共计30分 ， ） 
 11.  反比例函数图象过点和，则________．  
12.  若点在反比例函数的图象上，则的值为________． 
 13.  如图，，，已知，，则图中线段的长________，________，________．
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 14.  如图，中，，，点的坐标为，过点的双曲线恰好经过中点．则值为________．
[image: go题库]
 15.  一个多边形的边长依次为，，，；，，，，与它位似的另一个多边形的最大边长为，那么另一个多边形的周长为________． 
 16.  如图，一次函数的图象与反比例函数的图象交于点，则不等式的解集是________．
[image: go题库]
 17.  在中，，，，则________．  
18.  某农业大学计划修建一块面积为㎡的长方形实验田，该试验田的长米与宽米的函数解析式是________． 
 19.  如图，用个同样大小的小立方体搭成一个大立方体，从上面小立方体中取走两个后得到的新几何体的三视图都相同，则他拿走的两个小正方体的序号是________（只填写满足条件的一种即可!）
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 20.  用小正方体搭一个几何体，其主视图和左视图如图所示，那么搭成这样的几何体至少需要________个小正方体，最多需要________个小正方体．
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 三、 解答题 （本题共计 8 小题 ，共计60分 ， ）  
21. （6分） 下列物体是由六个棱长相等的正方体组成的几何体（如图所示）．请在相应的网格纸上分别画出它的三视图．
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22. （6分） 计算：． 
 



23.(8分)  写出下列问题中两个变量之间的函数表达式，并判断其是否为反比例函数．  
（1）底边为的三角形的面积随底边上的高的变化而变化；
 （2）一艘轮船从相距的甲地驶往乙地，轮船的速度与航行时间的关系；
 （3）在检修长的管道时，每天能完成，剩下的未检修的管道长为随检修天数的变化而变化．




 
24. （8分） 如图，，，为中点，于．，．求．
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25. （8分） 如图，在四边形的各边上取点、，，，已知，，连接，交于，求证：．
[image: go题库]
 




26.(8分)  如图是反比例函数的图象的一支，根据图象回答问题．
[image: go题库]
 （1）图象的另一支在哪个象限？常数的取值范围是什么？ 
（2）点，点在第二象限的图象上，如果，那么与有怎样的大小关系？
 









27.(8分) .如图所示，Rt△ABC中，已知∠BAC=90°，AB=AC=2，点D在BC上运动（不能到达点B，C），过点D作∠ADE=45°，DE交AC于点E．
（1）求证：△ABD∽△DCE；
（2）当△ADE是等腰三角形时，求AE的长．
 [image: ]
 






[bookmark: 参考答案与试题解析]参考答案与试题解析
[bookmark: 期末专题复习人教版九年级数学下册期末综合检测试卷-1]期末专题复习：人教版九年级数学下册期末综合检测试卷
[bookmark: 一-选择题-本题共计-10-小题-每题-3-分-共计30分]一、 选择题 （本题共计 10 小题  ，每题 3 分 ，共计30分 ） 
1.
[bookmark: 答案]【答案】
C
[bookmark: 考点]【考点】
反比例函数的定义
[bookmark: 解析]【解析】
根据反比例函数的定义，反比例函数的一般式是，即可判定各函数的类型是否符合题意．
[bookmark: 解答]【解答】
解：①是反比例函数；
②是正比例函数；
③是反比例函数；
④为常数，是反比例函数．
共个．
故选．
2.
[bookmark: 答案-1]【答案】
A
[bookmark: 考点-1]【考点】
解直角三角形的应用
[bookmark: 解析-1]【解析】
先在中，由可判断为等腰直角三角形，则，再在中，利用余弦的定义可计算出，然后计算即可．
[bookmark: 解答-1]【解答】
解：在中，∵，
∴为等腰直角三角形，
∴，
在中，∵
而，，
∴，
∴（米）．
即竹竿让出米的水平空间
故选．
3.
[bookmark: 答案-2]【答案】
D
[bookmark: 考点-2]【考点】
反比例函数的图象
[bookmark: 解析-2]【解析】
直接根据反比例函数的图象进行解答即可．
[bookmark: 解答-2]【解答】
解：∵此函数的图象是双曲线，
∴此函数是反比例函数，故、错误；
∵函数图象的两个分支分别在二、四象限，
∴，故错误，正确．
故选．
4.
[bookmark: 答案-3]【答案】
A
[bookmark: 考点-3]【考点】
解直角三角形的应用-坡度坡角问题
[bookmark: 解析-3]【解析】
中，已知了坡比是坡面的铅直高度与水平宽度之比，通过解直角三角形即可求出水平宽度的长．
[bookmark: 解答-3]【解答】
解：中，米，；
∴米；
故选．
5.
[bookmark: 答案-4]【答案】
C
[bookmark: 考点-4]【考点】
反比例函数系数k的几何意义
[bookmark: 解析-4]【解析】
本题可从反比例函数图象上的点、、入手，分别找出、、矩形的面积与的关系，列出等式求出值．
[bookmark: 解答-4]【解答】
解：由题意得：、、位于反比例函数图象上，则，，
过点作轴于点，作轴于点，则，
又∵为矩形对角线的交点，
∴，
由于函数图象在第一象限，，则，
解得：．
故选．
[image: go题库]
6.
[bookmark: 答案-5]【答案】
B
[bookmark: 考点-5]【考点】
相似三角形的判定与性质
[bookmark: 解析-5]【解析】
根据平行线分线段成比例定理得到，证明，根据相似三角形的性质计算即可．
[bookmark: 解答-5]【解答】
解：∵，
∴，
∵，
∴，
∴，
∴，
故选：．
7.
[bookmark: 答案-6]【答案】
A
[bookmark: 考点-6]【考点】
解直角三角形的应用-仰角俯角问题
[bookmark: 解析-6]【解析】
作于，则米，，设米，则米，在中，由勾股定理得出方程，解方程求出米，米，得出的长度，在中，由三角函数求出，即可得出结果．
[bookmark: 解答-6]【解答】
解：作于，如图所示：
则米，，
∵斜面的坡度，
∴，
设米，则米，
在中，由勾股定理得：，
解得：，
∴米，米，
∴米，
在中，米，
∴米米米；
故选：．
[image: go题库]
8.
[bookmark: 答案-7]【答案】
B
[bookmark: 考点-7]【考点】
反比例函数的性质
反比例函数图象上点的坐标特征
[bookmark: 解析-7]【解析】
利用反比例函数的性质及反比例函数的图象上的点的坐标特征对每个小题逐一判断后即可确定正确的选项．
[bookmark: 解答-7]【解答】
解：①根据反比例函数的图象的两个分支分别位于二、四象限，可得，故正确；
②在每个分支上随的增大而增大，正确；
③若点、点在图象上，则，错误；
④若点在图象上，则点也在图象上，正确，
故选：．
9.
[bookmark: 答案-8]【答案】
C
[bookmark: 考点-8]【考点】
解直角三角形的应用-方向角问题
[bookmark: 解析-8]【解析】
根据题意可得为直角三角形，，，根据三角函数定义即可求得的长．
[bookmark: 解答-8]【解答】
解：由已知得，，．
则．
故选．
10.
[bookmark: 答案-9]【答案】
A
[bookmark: 考点-9]【考点】
反比例函数系数k的几何意义
[bookmark: 解析-9]【解析】
可以设出的坐标，的面积即可利用的坐标表示，据此即可求解．
[bookmark: 解答-9]【解答】
解：设的坐标是，则．
则，的边上的高等于．
则的面积．
故选：．
[bookmark: 二-填空题-本题共计-10-小题-每题-3-分-共计30分]二、 填空题 （本题共计 10 小题  ，每题 3 分 ，共计30分 ） 
11.
[bookmark: 答案-10]【答案】

[bookmark: 考点-10]【考点】
反比例函数图象上点的坐标特征
[bookmark: 解析-10]【解析】
先设反比例函数是，再把代入函数可求，即可得函数解析式，然后再把代入即可求．
[bookmark: 解答-10]【解答】
反比例函数图象过点和，则解：设所求反比例函数是，把代入函数得
，
解得，
于是，
把代入得，，解得，
故答案为
12.
[bookmark: 答案-11]【答案】

[bookmark: 考点-11]【考点】
待定系数法求反比例函数解析式
[bookmark: 解析-11]【解析】
将点代入，即可计算出的值．
[bookmark: 解答-11]【解答】
解：将点代入得，
．
故答案为．
13.
[bookmark: 答案-12]【答案】
,,
[bookmark: 考点-12]【考点】
射影定理
[bookmark: 解析-12]【解析】
根据射影定理得，则可计算出，再计算出，然后根据计算出，利用计算出．
[bookmark: 解答-12]【解答】
解：∵，，
∴，即，解得，
∴，
∵，
∴，
∵，
∴．
故答案为，，．
14.
[bookmark: 答案-13]【答案】

[bookmark: 考点-13]【考点】
反比例函数图象上点的坐标特征
[bookmark: 解析-13]【解析】
首先利用表示的长，然后根据三角函数即可求得的长，则点的坐标可以求得，根据是的中点，则点的坐标即可利用表示出来，然后把的坐标代入反比例函数的解析式即可得到关于的方程，从而求得的值．
[bookmark: 解答-13]【解答】
解：把代入反比例函数得：，则，
∵，
∴，
∴的坐标是，
∵是的中点，
∴的坐标是，
把的坐标代入得：，
解得：．
故答案是：．
15.
[bookmark: 答案-14]【答案】
[bookmark: 考点-14]【考点】
位似变换
[bookmark: 解析-14]【解析】
利用相似多边形对应边之比、周长之比等于相似比，而面积之比等于相似比的平方计算．
[bookmark: 解答-14]【解答】
解：一个六边形的边长依次为，，，，，，，．
与它相似的另一个多边形最大边长为，
则这个多边形的周长是，相似比是，
根据周长之比等于相似比，
因而设另一个多边形的周长是，
则，
解得：
另一个多边形的周长为．
故答案为：．
16.
[bookmark: 答案-15]【答案】
[bookmark: 考点-15]【考点】
反比例函数与一次函数的综合
[bookmark: 解析-15]【解析】
由两函数的交点的横坐标，找出一次函数图象位于反比例函数图象上方时的范围即可．
[bookmark: 解答-15]【解答】
解：根据图象得：不等式的解集为．
故答案为：．
[image: go题库]
17.
[bookmark: 答案-16]【答案】

[bookmark: 考点-16]【考点】
锐角三角函数的定义
[bookmark: 解析-16]【解析】
先根据勾股定理得出，再根据三角函数的定义得出即可．
[bookmark: 解答-16]【解答】
解：∵，，，
∴，
∴．
故答案为．
18.
[bookmark: 答案-17]【答案】

[bookmark: 考点-17]【考点】
根据实际问题列反比例函数关系式
[bookmark: 解析-17]【解析】
根据矩形的面积长宽，即可得出长米与宽米的函数解析式．
[bookmark: 解答-17]【解答】
解：由题意得，，
故可得．
故答案为：．
19.
[bookmark: 答案-18]【答案】
和，或者和
[bookmark: 考点-18]【考点】
简单组合体的三视图
[bookmark: 解析-18]【解析】
从上面小立方体中取走两个后得到的新几何体的三视图都相同，应保证第二层每一横行和每一竖列上都有一个正方体．
[bookmark: 解答-18]【解答】
解：第二层的各个几何体组成一个大的正方形，那么要保证第二层每一横行和每一竖列上都有一个正方体，应利用正方形关于对角线所在直线的对称性拿走和，或拿走和，该物体的三视图都没有变化．故填和，或者和．
20.
[bookmark: 答案-19]【答案】
,
[bookmark: 考点-19]【考点】
由三视图判断几何体
[bookmark: 解析-19]【解析】
根据图形，主视图的底层最多有个小正方体，最少有个小正方形．第二层最多有个小正方形，最少有个小正方形．
[bookmark: 解答-19]【解答】
解：综合主视图和左视图，这个几何体的底层最多有个小正方体，最少有个小正方体，第二层最多有个小正方体，最少有个小正方体，那么搭成这样的几何体至少需要个小正方体，最多需要个小正方体．故答案为个，个．
[bookmark: 三-解答题-本题共计-8-小题-共计60分]三、 解答题 （本题共计 8 小题 ，共计60分 ） 
21.
[bookmark: 答案-20]【答案】
解：三视图为：

[image: go题库]
[bookmark: 考点-20]【考点】
作图-三视图
[bookmark: 解析-20]【解析】
从正面看有列，每列小正方形数目分别为，，；从左面看有列，每列小正方形数目分别为，；从上面看有列，每行小正方形数目分别为，，．
[bookmark: 解答-20]【解答】
解：三视图为：

[image: go题库]
22.
[bookmark: 答案-21]【答案】
解：原式
．
[bookmark: 考点-21]【考点】
特殊角的三角函数值
[bookmark: 解析-21]【解析】
先根据特殊角的三角函数值计算出各数，再根据有理数混合运算的法则进行计算即可．
[bookmark: 解答-21]【解答】
解：原式
．
23.
[bookmark: 答案-22]【答案】
解：（1）两个变量之间的函数表达式为：，是反比例函数；
（2）两个变量之间的函数表达式为：，是反比例函数；
（3）两个变量之间的函数表达式为：，不是反比例函数．
[bookmark: 考点-22]【考点】
反比例函数的定义
[bookmark: 解析-22]【解析】
根据题意先对每一问题列出函数关系式，再根据反比例函数的定义判断变量间是否为反比例函数关系．
[bookmark: 解答-22]【解答】
解：（1）两个变量之间的函数表达式为：，是反比例函数；
（2）两个变量之间的函数表达式为：，是反比例函数；
（3）两个变量之间的函数表达式为：，不是反比例函数．
24.
[bookmark: 答案-23]【答案】
解：∵，
∴，
∵，
∴设，，
由勾股定理得：，
∵为的中点，
∴，
∵，，
∴，
∴，
∴，
解得：，
即．
[bookmark: 考点-23]【考点】
解直角三角形
[bookmark: 解析-23]【解析】
设，，由勾股定理求出，证，推出，代入求出即可．
[bookmark: 解答-23]【解答】
解：∵，
∴，
∵，
∴设，，
由勾股定理得：，
∵为的中点，
∴，
∵，，
∴，
∴，
∴，
解得：，
即．
25.
[bookmark: 答案-24]【答案】
证明：∵，，
∴，，
∴，，
∴，，，
∴，且，
∴，
则．
[bookmark: 考点-24]【考点】
平行线分线段成比例
[bookmark: 解析-24]【解析】
由已知的两比例式，得到，，可得出与平行，与平行，利用平行于同一条直线的两直线平行得到与平行，同时得到与的比值，再由与平行，得到三角形与三角形相似，由相似得比例得到与的比值为，利用比例的性质即可求出与的比值为，得证．
[bookmark: 解答-24]【解答】
证明：∵，，
∴，，
∴，，
∴，，，
∴，且，
∴，
则．
26.
[bookmark: 答案-25]【答案】
解：（1）∵反比例函数的一个分支位于第二象限，
∴另一个分支应该位于第四象限，
∴，
解得：；
（2）∵在每一个象限内，随的增大而增大，，
∴．
[bookmark: 考点-25]【考点】
反比例函数的图象
反比例函数图象上点的坐标特征
[bookmark: 解析-25]【解析】
（1）函数的图形应该位于两个相对的象限，根据一个分支位于第二象限可以得到其另一个象限的位置；
（2）根据函数的增减性可以得到答案．
[bookmark: 解答-25]【解答】
解：（1）∵反比例函数的一个分支位于第二象限，
∴另一个分支应该位于第四象限，
∴，
解得：；
（2）∵在每一个象限内，随的增大而增大，，
∴．
27.
[bookmark: 答案-26]（1）证明：Rt△ABC中，∠BAC=90°，AB=AC=2，
∴∠B=∠C=45°．
∵∠ADC=∠B+∠BAD，∠ADC=∠ADE+∠EDC，
∴∠ADE+∠EDC=∠B+∠BAD．
又∵∠ADE=45°，
∴45°+∠EDC=45°+∠BAD．
∴∠EDC=∠BAD．
∴△ABD∽△DCE．
（2）解：讨论：①若AD=AE时，∠DAE=90°，此时D点与点B重合，不合题意．
②若AD=DE时，△ABD与△DCE的相似比为1，此时△ABD≌△DCE，
于是AB=AC=2，BC=2，AE=AC﹣EC=2﹣BD=2﹣（2﹣2）=4﹣2
③若AE=DE，此时∠DAE=∠ADE=45°，
如下图所示易知AD⊥BC，DE⊥AC，且AD=DC．由等腰三角形的三线合一可知：AE=CE=AC=1．
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